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DOMUS SCIENTIARUM VIMINACIUM: 
КОМПОЗИЦИЈА И ДЕТАЉИ ОБЛИКОВАЊА

УвоД

По че так про јек то ва ња ар хе о ло шког на уч но и

стра жи вач ког цен тра на ар хе о ло шком на ла зи шту 

ви ми на ци јум, од но сно гра ђе ви не Do mus Sci en ti a rum 

Vi mi na ci um, мо же мо ве за ти за 2004. го ди ну ка да је 

на ста ло пр во идеј но решењe за ову гра ђе ви ну. У по

след њих де сет го ди на ње на кон струк ци ја и функ ци ја, 

ком по зи ци ја и об ли ко ва ње до би ли су свој ко на чан 

са др жај и из глед. 

Раз во јем кул тур ног ту ри зма на ста ла је по тре ба за 

одр жа ва њем и пла ни ра њем про сто ра ар хе о ло шких 

на ла зи шта, не са мо уз по што ва ње прин ци па за шти те 

спо ме ни ка кул ту ре већ и пра те ћи по тре бе по се ти ла

ца ства ра њем са вре ме них фи зич ких струк ту ра. На 

ар хе о ло шком на ла зи шту ви ми на ци јум од 2003. до 

да нас по диг ну те су са вре ме не гра ђе ви не ко је са ан

тич ким оста ци ма и ин фра струк ту ром чи не да на шњи 

ар хе о ло шки парк. Је дан од ва жних про стор них сег ме

на та ви ми на ци ју ма пред ста вља гра ђе ви на ар хе о ло

шког на уч но и стра жи вач ког цен тра, од но сно Domvs 

Sci en ti arvm Vi mi na civm, пр ва гра ђе ви на на ви ми

на ци ју му на мен ски из гра ђе на за по тре бе на уч ног 

Сл. 1.  Пројекат грађевине Domus 
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182 ГлАсник�Дкс�38

раз во ја и ту ри стич ке про мо ци је овог ар хе о ло шког 

на ла зи шта.1

од 2006. го ди не, од но сно од по чет ка из град ње гра ђе

ви не, у њој се од ви ја рад ар хе о ло шке еки пе ви ми на ци ју

ма, а одр жа ва ју се и на уч ни ску по ви, из ло жбе и раз ли чи

те др жав не и ме ђу на род не све ча но сти. Ме ђу њи ма тре ба 

из дво ји ти Де ве ти са мит ше фо ва др жа ва ју го и сточ не 

Евро пе, под окри љем Уне ска, одр жан у сеп тем бру 2011. 

го ди не, као и др жав ну из ло жбу „Кон стан тин ве ли ки и 

Ми лан ски едикт 313: ра ђа ње хри шћан ства у рим ским 

про вин ци ја ма на тлу Ср би је“, ко ја је у гра ђе ви ни би ла 

по ста вље на то ком ма ја и ју на 2013. го ди не.

оСНов Ни По Да ци о гРа ђЕ ви Ни

гра ђе ви на Do mus Sci en ti a rum Vi mi na ci um на ла зи 

се на ар хе о ло шком ло ка ли те ту Пи ри вој, у окру же њу 

пре зен то ва не рим ске не кро по ле Ма у зо ле ја, сме ште

на у про сто ру из ме ђу две при род не те ра се ка Ду на ву, 

у не по сред ној бли зи ни уду бље ња по вр шин ског ко па 

„Дрм но“.

1   овај чла нак је на стао као ре зул тат про јек та „ви ми на ци јум, рим ски град и ле гиј ски вој ни ло гор – ис тра жи ва ње ма те ри јал не и 
ду хов не кул ту ре ста нов ни штва, при ме ном нај са вре ме ни јих тех но ло ги ја да љин ске де тек ци је, ге о фи зи ке, гиСа, ди ги та ли за ци је 
и 3Д ви зу а ли за ци је“ (Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је – бр. 47018). Тим ауто ра ар хи тек
тон ског про јек та ар хе о ло шког на уч ноис тра жи вач ког цен тра чи не: др Ми о мир Ко раћ, ру ко во ди лац про јек та „ви ми на ци јум“ 
ар хе о ло шког ин сти ту та Бе о град, Еми ли ја Ни ко лић, дипл. инж. арх., ис тра жи вачса рад ник ар хе о ло шког ин сти ту та у Бе о гра ду, 
Зо ран це кић, дипл. инж. грађ., мр Ми ро слав Ла зо вић, ака дем ски сли кар, про фе сор Фа кул те та при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду, 
и Бра на Стој ко вић Па вел ка, дипл. инж. арх., шеф оде ље ња за ар хи тек ту ру Ре пу блич ког за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, 
али и сви чла но ви ар хе о ло шке еки пе ви ми на ци ју ма, као и ин же ње ри, са рад ни ци, мај сто ри и рад ни ци ко ји су уче ство ва ли то ком 
из ра де про јек та и из во ђе ња гра ђе ви не.

Пријемно-административни део Рекреативни део

Изложбено-музејски део

Смештајни део

Услужно-економски део

Научноистраживачки део

Сл. 2.  Распоред 
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гра ђе ви на је за ми шље на као кон струк циј ски и 

ма те ри ја ли за циј ски тра ди ци о на лан, али тех но ло шки 

са вре ме но опре мљен скуп кри ла раз у ђе ног га ба ри та. 

У гра ђе ви ни су фор ми ра ни са др жа ји у три под зем на 

и че ти ри над зем на ни воа, али и у два га ле риј ска и јед

ном пот кров ном ни воу, та ко пра те ћи на гиб те ре на 

(сл. 1). гра ђе ви на је по де ље на у ви ше функ ци о нал

них це ли на, од но сно са др жи при јем ноад ми ни стра

тив ни, услу жноеко ном ски, два на уч но и стра жи вач

ка, ре кре а тив ни, из ло жбе ни и че ти ри сме штај на де ла 

(сл. 2). При јем ноад ми ни стра тив ни део је при зем ни 

и об у хва та кан це ла ри је, де пое за ма те ри јал и стан 

до ма ра. Услу жноеко ном ски део је пред ста вљен ку

хи њом и ка фере сто ра ном с при зе мљем и га ле ри јом. 

На уч но и стра жи вач ка це ли на гра ђе ви не са сто ји се од 

би бли о те ке са га ле ри јом и са лом за пре да ва ња, као и 

ра ди о нич ке пот це ли не с ла бо ра то ри ја ма и са ла ма за 

рад ис тра жи ва ча. Ре кре а тив ни део гра ђе ви не је це ли на 

коју чине подземни и при зем ни ни во са ба зе ни ма и 

пар ним ку па ти лом. На два под зем на и јед ном при

зем ном ни воу из ло жбе ног де ла гра ђе ви не сме ште ни 

су му зеј ски и из ло жбе ни про сто ри с де по и ма, са ла за 

пре зен та ци је и тех нич ке про сто ри је. Сме штај ни де

ло ви об у хва та ју сме штај не је ди ни це за ис тра жи ва че, 

сту ден те и ту ри сте. Уз гра ђе ви ну се на ла зи пар кинг 

про стор и из ло жбе на, али и ева ку а ци о ноеко ном ска 

рам па ко ја је у ве зи с под зем ним из ло жбе ним про

сто ром. око ли на гра ђе ви не је озе ле ње на трав на тим 

по вр ши на ма и сад њом др ве ћа.

У кон струк тив ном сми слу при зем ни део гра ђе ви не 

је из ве ден  нај ве ћим де лом као ма сив на зи да на кон

струк ци ја. Про сто ри ве ли ких ви си на и ра спо на ре ше ни 

су у ком би на ци ји ске лет не ар ми ра но бе тон ске кон струк

ци је и др ве них но са ча. Кро во ви су из ве де ни у кла сич ној 

др ве ној кон струк ци ји уз упо тре бу ма сив ног и ле пље ног 

ла ме ли ра ног др ве та, а пот кров не та ва ни це пред ста

вља ју ЛМТ кон струк ци је. га ле ри ја из над тр пе за ри је 

из ра ђе на је у др ве ту, док је про стор из над би бли о те ке 

из ве ден упо тре бом ар ми ра ног бе то на и др ве та. Та ва ни

ца из над цен трал не из ло жбе не са ле ка се ти ра на је ар ми

ра но бе тон ска кон струк ци ја чи ме се са вла да ва про стор 

Сл. 3.  Античка композиција грађевине у основи 

с темом перистила – узори и реализација
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ди мен зи ја 12,20 x 9,35m. При зем ни део гра ђе ви не је 

фун ди ран на тра ка стим ар ми ра но бе тон ским те ме љи ма, 

док су под зем ни де ло ви обод них ар ми ра но бе тон ских 

зи до ва и ле же на ар ми ра но бе тон ским пло ча ма.

Укуп на не то по вр ши на гра ђе ви не је 3.107,97 m2,  

од че га за тво ре ни про сто ри за у зи ма ју по вр ши ну од 

2.517,95 m2, а отво ре ни и нат кри ве ни про сто ри 590,02 m2. 

У гра ђе ви ни по сто ји 95 ле жа је ва, тр пе за риј ска са ла 

мо же да при ми 92 го ста, а цен трал на из ло жбе на са ла 

у нај ни жем под зем ном ни воу мо же би ти и са ла за пре

зен та ци је са 100 ме ста за се де ње.

КоМ По Зи ци Ја и оБ Ли Ко ва њЕ

На про сто ру ви ми на ци ју ма да нас не ма мно го 

оста та ка ис тра же не, од но сно ви дљи ве ан тич ке ар хи

тек ту ре. Пре из град ње гра ђе ви не Domvs Sci en ti arvm 

Vi mi na civm, до ми нант ну ар хи тек ту ру се о ских по ља 

пред ста вљао је ве ли ки ком плекс тер мо е лек тра не 

„Дрм но”. У та квом ам би јен ту је тре ба ло по ста ви ти 

са вре ме ну гра ђе ви ну на уч но и стра жи вач ке и ту ри

стич ке на ме не, ко ја ће и по ред не из бе жне по сто је ће 

кон ку рен ци је у ве ли чи ни по ста ти до ми нан та про

сто ра, али не до зво ли ти јој да пре у зме глав ну уло гу, 

ону ко ју би на јед ном ар хе о ло шком на ла зи шту увек 

Сл. 4.  Обликовање централног перистила 

– узори и реализација
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тре ба ло да но се ан тич ки оста ци, ма ко ли ко ма ло би ли 

очу ва ни.2

гра ђе ви на ар хе о ло шког на уч но и стра жи вач ког 

цен тра про јек то ва на је као ку ћа ан тич ке ком по зи ци је 

у осно ви, с те мом пе ри сти ла ко ја је од ан ти ке до да нас 

оста ла за сту пље на у об ли ко ва њу ку ће, уз пре пли та ње 

ан тич ких, од но сно тра ди ци о нал них и са вре ме них 

ма те ри ја ла и функ ци ја. Сво јом ком по зи ци јом ко сих 

јед но вод них, че тво ро вод них и сло же них кро во ва, ова 

гра ђе ви на је ори јен ти са на ка уну тра шњим дво ри шти

ма. Под се ћа ње на рим ску ви лу гра ђе ви на нај ви ше 

ду гу је упра во кро во ви ма чи ји ве ли ки број рав ни 

пред ста вља пре плет по вр ши на бла гог на ги ба (сл. 3). 

ви син ски на гла ше ни у за јед нич ким и јав ним про сто

ри ма, са осве тље њем пре ко лан тер ни и по кри ва њем 

ке ра мич ким цре пом на лик рим ском, уз упо тре бу те

гу ла и им брик са, ови кро во ви до при но се ути ску ко ји 

но се рим ски атри јум и ви ла.

Сви ни вои при зе мља су ме ђу соб но по ве за ни по

кри ве ним про сто ри ма на лик ан тич ком пе ри сти лу с 

ко ло на дом сту бо ва кру жног пре се ка и по ста мен ти ма 

за се де ње ма те ри ја ли зо ва ним у ка ме ну. об ли ко ва ње 

цен трал ног пе ри сти ла је на ста ло уз обра ћа ње то скан

ском и рим ском дор ском стил ском ре ду (сл. 4). Сто пе 

и ка пи те ли кру жних сту бо ва, као са вре ме ни из раз 

ових нај јед но став ни јих стил ских ре до ва, иде ал но 

ци лин дрич на те ла сту бо ва чи не еле гант ни јим, али и 

ста ме ни јим. они ви зу ел но но се уло гу осло на ца сту бо

ва на ка ме ним по ста мен ти ма, али и но са ча ма сив них 

гре да над њи ма. Кри ла гра ђе ви не, сва ко са сво јим 

пе ри сти лом и озе ле ње ним дво ри штем, по ве за на су 

цен трал ним пе ри сти лом са дво ри штем по пло ча ним 

опе ком и пра во у га о ном фон та ном.

Зе ле ни шкри љац, основ ни ка мен гра ди тељ ства 

рим ског ви ми на ци ју ма, ов де је упо тре бљен за зи

да ње и об ла га ње зи до ва, а опе ка, ло кал ни про из вод 

овог рим ског гра да, у гра ђе ви ни је на шла ме сто као 

ма те ри јал за по пло ча ње цен трал ног дво ри шта и тро

то а ра (сл. 5). Зе ле ни шкри љац и опе ка су и то ком 

ка сни јих ве ко ва би ли ва жан гра ђе вин ски ма те ри јал 

под руч ја, а и да нас се исти ка мен екс пло а ти ше из 

ка ме но ло ма ко ји су Ри мља ни ко ри сти ли. У ло кал

ним се ли ма се још увек за соп стве не по тре бе пе че 

опе ка на има њи ма, а по сто ји и не ко ли ко са вре ме них 

ци гла на у око ли ни. Упо тре ба ова два тра ди ци о нал на 

ма те ри ја ла у гра ђе ви ни ар хе о ло шког на уч но и стра

жи вач ког цен тра на ви ми на ци ју му је дан је ма ли део 

у про це су ко ји би осим ту ри стич ког раз во ја јед но 

ар хе о ло шко на ла зи ште тре ба ло да до не се ло кал ној 

за јед ни ци и про сто ру, од но сно у про це су очу ва ња 

иден ти те та про сто ра и одр жа ња тра ди ци је љу ди ко ји 

жи ве на ње му.

Сл. 5.  Узори материјала за поплочање централног 

дворишта и тротоара и пројекат поплочавања

2   E. Ni ko lić, Ar he o lo ški na uč no-is tra ži vač ki cen tar – Do mus Sci en ti a rum Vi mi na ci um, Ar he o lo gi ja i pri rod ne na u ke 4/2008 (2009), 95.
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Уну тра шњи про сто ри су на гла ше ни упо тре бом де

ко ра тив ни јих кла сич них стил ских ре до ва. У би бли о те

ци и са ли за пре да ва ња на и ла зи мо на др ве не пи ла стре 

с јон ским ка пи те лом и јон ским по ста мен том, пот пу

но ан тич ке ор на мен ти ке, али уз из ме ну про пор ци ја у 

скла ду с по тре ба ма про сто ра. Зи до ви са ле за пре да ва ња 

об ло же ни су др ве ним па не ли ма, на ко ји ма је тех ни ком 

уре зи ва ња „осли кан“ зид с већ по ме ну тим пи ла стри ма 

и пра во у га о ним по љи ма уоби ча је ним у рим ском зид

ном сли кар ству (сл. 6). осли ка ни зи до ви цен трал ног 

пе ри сти ла пред ста вља ју ли ков не ком по зи ци је из ве де

не с на гла ше ном по де лом на три хо ри зон тал не зо не, 

са уокви ре ним по љи ма на лик тре ћем пом пе јан ском 

сти лу, али без до дат них мо ти ва, уз упо тре бу бо ја ко је 

сре ће мо и на фре скосли кар ству ви ми на ци ју ма. осли

ка на тра фоста ни ца сме ште на по ред гра ђе ви не та ко ђе 

но си са вре ме ну ин тер пре та ци ју кла сич них стил ских 

ре до ва и ор на мен ти ке (сл. 7).

Ре кре а тив ни део гра ђе ви не је сво јим функ ци ја ма 

при ла го ђен са вре ме ном чо ве ку, уз два ба зе на и пар но 

ку па ти ло. Ме ђу тим, осла ња ње на уну тра шњу ар хи тек

ту ру рим ских тер ми до ве ло је до на стан ка де ко ра ци ја у 

мо за и ку с ми то ло шким пред ста ва ма и кла сич ним ор

на мен ти ма, као и из во ђе ња по да у опе ка ма. Мо за ич ке 

пред ста ве су нај ви ше ви дљи ве у из ло жбе ном про сто ру 

гра ђе ви не, где се мо же по ка за ти ка ко из ве де на де ко

ра ци ја ути че на ути сак о основ ној ар хи тек ту ри јед ног 

про сто ра. ар ми ра но бе тон ски зи до ви, под и пла фо ни 

нај ве ће из ло жбе не са ле опле ме ње ни су тех ни ком мо за

и ка, што с мо ти ви ма и њи хо вом сим бо ли ком да је и ко

на чан ути сак о овом про сто ру (сл. 8). из ме ђу глат ких и 

нео бра ђе них бе тон ских по вр ши на и гру бих, у мо за и ку 

об ра ђе них по вр ши на ода бра но је по сти за ње то пли јег 

из гле да за по се ти о це и уво ђе ње кла сич не де ко ра ци је 

у ам би јент. Те жи ну ма сив не бе тон ске та ва ни це  „по

не ли“ су у мо за и ку из ве де ни пи ла стри, а по лу мрак 

бе тон ских хо ло ва и ход ни ка за ме ни ла је све тлост бо ја 

мо за и ка ко ја је уне ла ми стич ност у про стор.

Кла сич ни ор на мен ти у гра ђе ви ни за сту пље ни су као 

део де ко ра ци је на по до ви ма, пла фо ни ма и зи до ви ма, 

осли ка ни, из ве де ни у мо за и ку, др ве ту или опе ци, али су 

угра ђе ни и у еле мен те опре ма ња. На ме штај свих јав них 

про сто ра у гра ђе ви ни уни ка тан је и на мен ски из ра ђен 

за њих. Сто ли це на лик тро ну, с ор на мен том од укр ште

них гре да или ле тви ца ка кви се на ла зе на рим ском на

ме шта ју или огра да ма, сто ло ви с фри зо ви ма ко ји пра те 

стил ске ре до ве, по ста мен ти за брон за не би сте с про

пор ци јом ком по зит ног стил ског ре да, а јед но став ни је 

ли ни је и без де ко ра ци је, као и мо ну мен тал на др ве на 

ула зна вра та у гра ђе ви ну с кла сич ном по де лом на по ља 

од ра мо ва и па не ла, не ки су од еле ме на та за ко је мо же мо 

ре ћи да пред ста вља ју са вре ме не еле мен те об ли ко ва не 

пре ма кла сич ним прин ци пи ма, али и кла сич не еле мен

те по но во при ме ње не на са вре мен на чин. 

За КљУ чаК

Увек је те шко на кон за вр шет ка про јек то ва ња и из

град ње јед не гра ђе ви не опи са ти пот пу но про цес ње ног 

на стан ка. гра ђе ви ну чи не ар хи тек тон ски еле мен ти 

чи ји је сва ки де таљ ра ци о нал но осми шљен уна пред, 

они еле мен ти чи ји је на ста нак по сле ди ца не из бе жних 

Сл. 6.  Библиотека и сала за предавања
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окол но сти ко је са со бом но се тех но ло шки зах те ви или 

не пред ви ђе не си ту а ци је то ком из во ђе ња, али и еле

мен ти чи ји на ста нак ства ра о ци гра ђе ви не не мо гу 

пот пу но ра ци о нал но об ја сни ти. ови по след њи пред

ста вља ју онај део про јек та ко ји су ауто ри же ле ли да 

из гле да баш та ко, јер су га та ко за ми сли ли, не кад и не 

зна ју ћи си гур но да ли ће на кон из во ђе ња они ис пу ни

ти њи хо ва оче ки ва ња. За де та ље на ста ле на кла сич ним 

прин ци пи ма, при ли ком чи јег про јек то ва ња увек тач но 

од ре ди мо све про пор ци је и ди мен зи је уз чи та ње по

сто је ћих ка но на, чи ни се да смо мо гли баш исте та кве 

да на цр та мо као ски цу без раз ме ра ва ња и да би би ли 

јед на ко склад ни и при клад ни за на шу гра ђе ви ну као 

они ко је смо пре ци зно од ре ди ли. Кла сич ни прин ци

пи не при па да ју са мо ан ти ци из ко је по ти чу већ свим 

пе ри о ди ма, сви ма на ма су бли ски и увек осе ћа мо да 

ли су ис пу ње ни или не са мим по гле дом на не ки ар хи

тек тон ски еле ме нат. гра ђе ви не ко је да нас ства ра мо с 

мно штвом де та ља из ар хи тек тон ских де ла про шлих 

ве ко ва је су са вре ме не јер у њи ма бо ра ве са вре ме ни љу

ди чи је кла сич не ам би јен те они при хва та ју као сво је. 

Са вре ме на ар хи тек ту ра мо же по сто ја ти и оста ти са вре

ме на и уз обра ћа ње јон ском стил ском ре ду, мо за и ку с 

ми то ло шким пред ста ва ма или на гла ша ва њем ула зних 

де ло ва по ста вља њем тим па но на.

гра ђе ви на Do mus Sci en ti a rum Vi mi na ci um но си ка

рак те ри сти ке на уч не, кул тур нообра зов не, из ло жбе

не и ту ри стич ке уста но ве, ко је јој до де љу ју са др жа ји 

и ак тив но сти у њој. Пред ста вља и гра ђе ви ну о чи јем 

се об ли ко ва њу и раз ло гу по сто ја ња мо же рас пра вља

ти у окви ру обла сти ар хи тек ту ре и са вре ме ног про

јек то ва ња, као и за шти те кул тур ног на сле ђа, ње го вог 

очу ва ња и пре зен та ци је, аутен тич но сти и ин те гри те та 

ар хе о ло шког на ла зи шта, у овом слу ча ју ви ми на ци ју ма. 

Сво јом дис по зи ци јом ова гра ђе ви на се укла па у сли ку 

рав не, не пре глед не по вр ши не ис под ко је ле жи ан тич ка 

Сл. 7.  Осликани зидови централног перистила 

и осликана трафо-станица

Сл. 8.  Мозаичке представе у изложбеном простору и 

у рекреативном делу грађевине
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ар хи тек ту ра. Као цен трал ни део за вр шне зо не ар хе о ло

шког пар ка, по ста ла је ње гов не раз дво јив део и је дан од 

чи ни ла ца ње го вог ин те гри те та (сл. 9).3 ва жно је на ћи 

ме ру ис пу ња ва ња аутен тич но сти и увек по сма тра ти це

ло ку пан жи вот јед ног про сто ра, ње го во пре жи вља ва ње, 

тра ја ње и дух ме ста, и у скла ду с тим од лу чи ти ко ја је 

ме ра ко ју мо же мо при хва ти ти у оби му ин тер вен ци ја 

и ко ји ни во аутен тич но сти и ин те гри те та до сти же мо. 

По тра га за ис пу ње њем ова два усло ва тре ба ло би да 

бу де раз ли чи та за сва ки спо ме ник или ме сто.

Емилија Николић, архитекта

Археолошки институт у Београду

emilij@gmail.com

3   E. Ni ko lić, Pu te vi ma raz vo ja jed nog ar he o lo škog par ka: Domvs Sci en ti arvm Vi mi na civm, у: Ar he o lo ški in sti tut Go di šnjak 2011. go di na, ур. 
ве сна Би кић, Сне жа на го лу бо вић, Дра га на ан то но вић, ар хе о ло шки ин сти тут, Бе о град 2012, 68.

Сл. 9.  Археолошко налазиште Виминацијум и грађевина Domus Scientiarum Viminacium
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